万州区分水镇特色农业发展研究

王 静¹ 胡际莲¹ 张 鹃² 1.重庆三峡学院 重庆 404100 2.重庆三峡农业集团有限公司 重庆 404100

摘 要:文章首先对国内国外特色农业的发展状况进行了分析,提出了特色农业的定义,理清了特色农业的理论基础。其次,以万州区分水镇为例,了解当前分水镇特色农业发展现状,探析出分水镇在特色农业发展过程中存在的问题,随之有针对性的提出发展对策建议。

关键词:分水镇;特色农业;对策建议

一、引言

1.研究背景

在完成了脱贫任务之后,"三农"工作的重心转向全面推进乡村振兴。2022年中央一号文件指出,持续推进农村一二三产业融合,培育优势特色农业。我国地大物博,东西南北各地所处的自然地理环境以及人文环境各有不同,利用所处的位置的优势,可生产出自己独具特色有竞争力的农产品,从而推动了农村的经济发展和农民收入的提高。发展特色农业,对出现的各种问题需要有针对性地予以解决,实现特色农业可持续发展。

分水镇素有万州"西大门"之称,地处万州西部,是万州区人口第一大镇,分水镇交通条件、生态环境、农业资源、政策支持优越,具有天然的市场优势和区位优势,是分水镇发展特色农业的基本条件。目前分水镇发展特色农业仍有若干突出问题,根据目前分水镇发展特色农业的状况,如何能解决分水镇特色农业现阶段面临的问题?是本文的研究核心。

2.研究意义

(1) 理论意义

本文从分水镇特色农业当前的发展情况出发,分析 分水镇农业发展基础条件与特色产业发展现状,探索符 合分水镇实际情况的特色农业发展对策建议,希望对特 色农业的学术研究提供借鉴,也为其他地区发展特色农 业提供借鉴与经验。

(2) 实践意义

作者简介:王静(1999—),女,汉族,山东省青岛市人,重庆三峡学院,硕士在读,研究方向:农业农村发展:通讯作者:胡际莲,重庆三峡学院。

研究分水镇特色农业的发展对策,如何提升产业实力,提出了自己的看法。加强特色农业的实践和研究,对于推动分水镇农业发展水平,促进本地经济发展,在一定程度上为分水镇政府和相关部门制定决策提供参考依据。

二、相关概念和理论基础

1.特色农业相关概念

(1)特色农业含义

特色农业是基于本地特有的自然资源、历史和文化 资源,以市场为导向的新型高效农业,具有强烈的区域 特征。它是一种扎根于农村的、具有地域特色和农村价 值的经济活动。

(2)特色农业基本特征

其一,具有区域性特征,不同地域的产品质量存在 差异,各有特色。其二,有优势性,特色农产品具有本 地特色和一定的知名度,竞争力和差异性强,品牌效应 强,在市场销售中占据优势地位。

2.特色农业相关理论

(1) 比较优势理论

大卫·李嘉图的比较优势理论指出,由于生产力的不同,相对成本也会不同,因此,各国在本国拥有比较优势的商品的同时,也会从中受益。比较优势理论是基于用区域资源优势进行农业生产的理论,在农业生产中,利用当地资源、人文资源、产业结构等优势,发展特色农业,并根据比较优势理论,推动我国特色农业的发展。

(2)农业产业化理论

农业产业化是指以市场为导向,以经济利益为目标, 在优化生产布局、优化生产要素配置的前提下,以最大 限度地提高农业生产要素的利用率。农业产业化的理论



对发展特色农业有着重大的现实意义。

(3) 市场供求理论

市场的供求理论包括市场供给和需求。目前,消费者的需求逐渐不再是满足基本温饱需求,而是开始满足精神需求,并且寻求更高质量的产品,所以对特色农产品的发展是一个机遇,会扩宽特色农产品的市场。

三、分水镇特色农业发展现状

1.分水镇基本概述

地处万州西部的分水镇, 毗邻梁平、忠县, 距万 州城区26公里,素有万州"西大门"之称,辖区面积 220.96平方公里, 林地面积13.6万亩, 动植物资源丰富、 品种繁多。有318国道、达万铁路、渝万高铁贯穿全境 横穿全境,交通便利。根据万州区2022年的统计年鉴, 到2021年户籍总人口9.36万人(城镇人口4.31万人、农 村人口5.05万人),常住人口7.38万人,是万州区人口 第一大镇。分水镇近四年经济生产总值呈上升趋势,到 2021年, 分水镇全镇地区生产总值24.2亿元, 农村居民 人均可支配收入在近四年呈逐年递增的趋势。分水镇在 第一产业方面: 耕地面积10.3万亩, 基本农田6.58万亩, 以"青脆李"为特色主导产业,李子种植面积达4.5万 亩,为万州第二大水果。第二产业:现有市场主体287 家,主要行业为服装加工、食品加工、电子元器件、竹 木加工、机械和金属加工,2021年实现工业增加值49751 万元。第三产业:分水镇有著名的悦君山风景名胜区以 及凭借"青脆李"举办活动节日,具备发展旅游的优势, 2021年第三产业实现增加值119312万元。分水镇是全国 重点镇、重庆市统筹城乡改革重点示范镇、市级中心镇、 商贸百强镇、万州区乡村振兴支点镇。分水镇围绕"一镇 两中心三基地"发展思路,打造"脆李源乡、经济强镇"。

2.分水镇特色农业发展现状

(1)特色农业产业情况

分水镇以青脆李为主导的特色产业充分发展。2002 年,分水镇石碾村已开展了小规模的李子种植,获得不错的经济收益,带动周边新石村及竹山村等散种李子。随后在政府的引导下,成立了"分水石碾李子专业合作社",开始标准化生产。到如今,清脆李子大规模种植已有20多年历史,脆李产业在分水镇各个村落以及万州的其他乡镇蓬勃发展,在2022年仅分水镇李子种植面积达到4.5万亩,年产量3万吨、产值超3亿元。分水镇所生产的李子相比其他地区不同,分水镇的李子为硬肉型,脱核,口感脆,全国其他地区的李子在完全成熟后就会变软。青脆李主要种植在海拔500米至1000米的区 域,7月至8月万州区全年光热资源最好,晴天多于阴雨天,且昼夜温差大,达到11摄氏度,因此脆李的产品质量优。获得"万州青脆李"地理商标。

(2)特色农业产业与二三产业融合情况

产业融合不仅表现为产业链的扩大与整合,也表现 为链内资产的重组与整合。万州区的第一产业在过去四 年中所占的比重有所上升,产业的融合度有所提升,但 总体水平仍然很低。产业融合的深度还需要进一步加强。

分水镇通过互联网及物流外销,增加了特色农产品 青脆李销量,使得采摘、挑选、包装的劳动力增多,为 周边农民提供工作,解决就业问题,实现在家门口就业, 但往外销售方式大多为鲜销;当地的合作社收购脆李, 并进行深加工,制作成李子酒、李子饮料和李子罐头等, 但目前处于起步阶段。

其一,分水镇推出"三月赏花,七月品果"项目,每年三月份举办李花节,凭借"万亩雪海"特色高山李花景观吸引大量游客,成为乡村旅游金字招牌;在此基础上,举办"李子采摘节",主打亲子体验,野外采摘。分水镇乡村旅游蓬勃发展,一定程度上可以加快分水镇美丽乡村建设的步伐,对农业产业结构调整起到一定的推动作用,拓展农业多元化功能,促进农民增收,增加了分水镇青脆李知名度。其二,分水镇利用"互联网+农业",扩展了本地的销售渠道,通过淘宝、微店、直播带货等方式,发展了500个网店,通过九个知名快递物流公司设点26个,年寄运李子5000吨,大多为鲜销,物流的时效保证李子的新鲜口感,将青脆李销售到全国各地,扩大了知名度。结合上述分析,分水镇特色农业产业较好的与物流、互联网、旅游行业融合。

四、分水镇特色农业发展存在的问题

1.特色农业产业与二三产业融合不完全

分水镇的特色农产品青脆李是初级普通的农产品,目前分水镇绝大多数是单纯的销售青脆李,精深加工的产品较少,制作的李子酒、李子饮料和李子罐头尚处于起步阶段,农产品价值有待进一步提高;分水镇与旅游、互联网、物流等行业进行了很好的融合,尚未找到与餐饮、住宿等行业进行融合的路径。分水镇的特色农业产业与二三产业的融合尚不充分。

2.农民综合素质偏低

我国农民的综合素质普遍偏低,我国农民种植农作物的经验丰富,大多熟知传统农业,并不熟练掌握现代农业的相关理论、技术。目前,信息化时代,各种互联网、现代技术发展快速,传播快速,而农民有关电商、

现代农业技术和经济的知识储备并不丰富,与市场之间存在信息不对称。

3.农业基础设施薄弱

其一,农业用水难。分水镇青脆李主要种植区域在海拔500米至1000米,海拔较高,如何引水浇灌青脆李,降低用水的费用。二是因为乡间道路比较窄,加上乡间的土路硬化差,不方便大卡车进出,人力成本高。在旅游旺季,狭窄的公路造成拥堵,影响游客旅游体验感,同时增加会车风险,不利于旅游业的蓬勃发展。

4.农业技术应用水平低

农业自身受到自然环境的严重制约,当遭遇自然灾害时,便不利于农产品的正常生长过程,影响农业的发展。分水镇的青脆李生产过程中鲜少用到比较先进的科学技术,通过分水镇地区的宣传视频,在判断青脆李的成熟程度时,大多通过农民自己品尝,不是通过技术的检测;并且对于分水镇,缺少适合本地的灌溉技术。

五、分水镇特色农业发展对策

1.延长青脆李产业链,促进产业融合

分水镇建设标准化生产、管理的特色农产品生产基 地,进一步提升农产品的品质,使农产品在种植、生产 和加工、储存运输以及生产和制造等各个环节实现标准 化,并运用现代科技设备,发展农产品精深加工,以李 子为原料深加工成各种李子口味薯片零食,李子饮料、 果脯、果酱、罐头等,扩大农业生产链条,扩大农民就 业。分水镇可将产业链延伸到农产品销售加盟店,增加 农民就业;依托分水镇悦君山天然溶洞、碧湖、溪泉等 天然生态环境,发展休闲观光农业。在此基础上,分水 镇吸收专业人才,打造李子风格的民宿以及餐饮店。

2.加强农民培训、培养新型职业农民

对于分水镇发展青脆李产业来讲,加强农村基础教育和增加农村教育投资,让学生能够受到良好的教育。新型职业农民相对于传统的农民来说,是一种受过良好教育和会农业技术的群体。分水镇发展新型职业农民,可依据当地的农业生产特点,大力推广与青脆李相关的农业技术,并按农户的其他需求,开展技术培训,培养出更多爱农、会技术、会经营的新职业农民。与时代接轨,适时培养相关互联网,市场经济的知识。

3.加强农业基础设施建设

一是要结合分水镇的具体情况,增加专项资金,加 快农村供水设施的建设,以促进青脆李产业的可持续发 展;其次,分水镇要强化农村道路的改造和提升,根据各村的地形特点和分布特点,选择一种既经济又可行的硬化道路,拓宽农村道路,让分水镇的青脆李能够更好的运送到全国,为青脆李的运输提供更大的便利。

4. 因地制宜引入农业科学技术

分水镇因地制宜,大力推进农业科技的发展,实现 从经验到科学的转变。针对分水镇农业用水难、农产品 生长检测技术不成熟等问题,适时引入农业技术,如节 水灌溉、信息技术等,以提高单位产品的产量、质量和 降低劳动强度,充分发展现代农业。

结论

本文围绕分水镇特色农业,运用文献资料的方法,以理解特色农业的概念、发展模式、发展问题及应对措施,通过对分水镇特色农业发展的综合分析,对分水镇发展特色农业存在的问题进行了剖析,并提出了发展分水镇特色农业的若干对策与建议。

参考文献

[1] 郭言歌. "三区三州"农业特色产业发展困境与对策[[]. 北方民族大学学报, 2020 (05): 13-19.

[2]赵纯凤.乡村振兴战略下特色农业高质量发展策略探究[J].南方农业,2020,14(15):123-124.

[3] 陈玫, 马玲, 杨毅坚, 等.基于特色农业背景下的茶叶经济发展路径[J].南方农机, 2021, 52(13): 93-94.

[4] 曹亚. 国内外县域特色农业发展模式研究综述 [J]. 北京农业职业学院学报, 2018, 32 (01): 19-23.

[5]李偲宇, 刘莉琼.特色农业开展精准营销——基于直播的探讨[[].电子商务, 2020 (01): 53-54.

[6] 王文磊, 李茜. 区域特色与现代农业发展模式研究[]]. 经济研究导刊, 2020 (18): 27-30.

[7] 王秀存, 栗慧.洛阳市特色农业发展成效及应对策略[J].农业科技通讯, 2018 (02): 23-25.

[8] 丁林可. 乡村振兴战略背景下河南省特色农业发展对策[J]. 乡村科技, 2020 (18): 31-33.

[9] 杨柳.辽宁特色农业发展中存在的问题及对策[J]. 农业经济, 2022 (01): 18-19.

[10]周一波, 唐啸风, 张俊, 等. 乡村振兴背景下南京都市特色农业机械化发展对策[J]. 中国农机化学报, 2022, 43 (11): 216-223, 230.